

我们的“黄金苦旅”

——国庆长假首日见闻

本报记者 陈俊宇 赵琛

今天，是国庆长假第一天。

难得的七天长假使“十一”成为人们出行的首选，作为长假首日，今天也成了集中出行日。本报记者今天分别跟随自驾车队体验高速公路出行，前往火车站、旅游景点等地探访，所到之处最为明显的特征就是人多。许多人调侃“十一”长假出行是“出门看人海”。

休息日多、节假日少，双休日不便长途出行，导致游客扎堆出行、热点景区爆棚就不足为奇了。数据显示，2012年国庆黄金周期间，全国约有7.4亿人次通过公路、铁路、民航出行。而仅昨天一天，全国道路旅游运输量就达到8560万人次，超负荷的流量让多地“高速路”变成“停车场”，全国各大知名景区也人满为患。

实际上，我国公共假期（包含双休日）每年有115天，加上“年假”、“探亲假”等假期，依法享有的假期不在少数，但假期设置不合理和许多假期沦为“纸上的假期”，导致人们感叹要实现“我的假期我做主”，目前看似只是空想。

交通：痛并快乐着

凌晨5时，尽管北京下起了小雨，但丝毫挡不住北京市民自驾出游的热情，平日原本冷清的街道，迎来了自驾车的滚滚车流。记者今日随自驾车从北京出发，经由京津塘高速、荣乌高速前往山东威海。

出发之后，尚未出北京，就感觉到车多人多，出京车辆排起了长龙，但车辆还能行驶。到了早上7时多，进入河北境内时，记者一行不禁暗自庆幸：广播中传来的消息称，京津塘高速已经很堵了。

高速行驶最怕事故，一发生事故，高速路

就变成了“停车场”。在荣乌高速路东营段，因为事故，车辆完全停止行驶，人们陆续下车照相，遛狗甚至打起了羽毛球。堵在路上的李先生对记者说：“高速路免费、国庆驾车出行，本来是图方便快捷的。但实在是太堵了，下次还是坐火车吧。”

“十一”期间，因为免收7座以下（含7座）载客车辆的高速路通行费，成为人们自驾出行的“黄金之旅”。据今日零点驾车出京回湖北宜昌老家的许先生告诉记者，连夜出京的车辆不在少数。据预测，黄金周七天内，全国公路客运总量日均达8500万人次。

铁路出行同样不轻松，原本计划今天乘坐铁路列车前往湖南张家界旅游的郭震告诉记者，因为“十一”火车票紧张，他们不得不延后自己的行程。“十一”期间，全国铁路预计发送旅客8100万人次，日均发送810万人次。

民航方面，国庆假期七天民航旅客运输量将达到720万人次。在北京工作的邹欣欣成为了今天手持全价机票返回老家西安的众多乘客之一。“没办法，工作紧，机会难得，全价票也得买，一犹豫，怕连全价票都抢不上。”邹欣欣说。

“十一”出行是一个“痛并快乐着”的“黄金苦旅”，这是记者听到游客对“十一”交通状况的评价，也代表了许多人的心声。

景点：陪你一起看“人海”

网上关于今年的“十一”长假，流传着这样的一个“旅游攻略”：“月收入5万元以上可考虑高端欧洲游；月收入3万元可考虑低端欧洲游；月收入1万元到2万元请选择东南亚游；月收入低于1万元请选择国内游；月收入低于5000元请选择省内游；月收入3000



10月1日上午，行人冒雨走在北京王府井大街上。

本报记者 陈俊宇 摄

元请选择郊游；低于2000元请选择到俺村买花生油；低于1000元的请选择梦游。

“十一”是一年一度的旅游嘉年华。今年的“十一”长假，全国旅游人数预计将有4.3亿人次。

“难得有个长假，就想着出去走走”，今日上午9时，在北京站候车的李先生告诉记者。当日清晨，记者前往北京站看到一个30多人的旅行团，导游正在挨个点名，游客中包括中年夫妻、学生、青年情侣等。

在地铁2号线北京站的售票处，两支队

伍均达近百米长，记者随机采访得知，绝大多数人都是来北京旅游的。“长假除了国庆就是春节，春节是一家人团聚的日子，那只得挑国庆出来了”，一名来自沈阳的游客说，“人多已经不足为怪了。”

上午10时许，记者赶到北京著名的商业街王府井。从地铁口前往商业街，不到百米的距离游客较为集中，摩肩接踵，行走缓慢。距王府井不远的天安门广场，今天的升国旗仪式吸引了全国各地约11万名群众参加。

“都来北京了，肯定要去天安门广场看

升旗仪式。”许文认为。

看”，在王府井商场外避雨的宋女士对接下来的行程充满期待，但又露出一丝担忧，“就是人一多就拥挤，都成看人了。”

而今天已身在柬埔寨吴哥窟的北京女孩杜倩告诉记者，要不是身边建筑的提醒，还以为来到了国内的某处景点，因为“身边全是中国人”。她笑言，“十一”出门旅游就是“陪人一起看人海”，至于风景如何，已经在其次了。

心声：“纸上的假期”如何落地

“年假难请，带薪休假基本不现实，‘五一’变短，国庆几乎成为出行的必然选择。”在北京某外企工作的许文计划去趟西安。他认为，导致“十一”“出门就是人”的罪魁祸首是假期设置的不合理。

据记者计算，我国公共假期（包含双休日）每年已有115天。即便如此，这样的假期设置并不能让居民旅游机会增多。

业内人士指出，2013年节日及纪念日放假总数29天，但实际上法定节假日只有11天，另外18天都是从周末“挪”过来的。其中，中秋到国庆期间，假日与工作日间隔进行的“混乱模式”，招致上班族吐槽“太凌乱”。去年年底，中国青年报社社会调查中心曾对2013年放假安排进行调查，73.4%的受访者表示“不满意”。

我国自1999年开始推行黄金周，挪用双休日休假。中国休闲经济研究中心主任魏翔表示，纵观其他国家的做法，基本都是“少挪”或“不挪”，“原来日本挪得也比较少，但后来研究显示，国家如果在宏观层面挪动比较多，就会对人的经济行为、身体状况和交通状况产生很大影响。”

根据《国务院关于职工探亲待遇的规定》、《职工带薪年休假条例》等相关规定，各类型职工应该享有的“探亲假”、“年休假”天数不少，但根据记者的采访，享受到这类假期的职工并不多，很多人称之为“纸上的假期”。罗舟就是他们中的一员，“平日工作老是加班，好不容易有个长假，人再多，也还得出去走走。”熬到9月最后一个工作日的罗舟在今天踏上了前往黄山的火车。

“如果休不到‘年假’，休不到‘探亲假’，那碰到一年一次的‘十一’，就算人再多也只能被迫出行，想要实现‘我的假期我做主’，也就是空想。”许文认为。

（本报北京、山东威海 10月1日电）

**江西丰城矿难
7名被困人员全部遇难**

新华社南昌10月1日电（记者吴锺昊、刘彬）记者从江西丰城曲江煤矿了解到，经过32个多小时的紧张救援，1日下午14时12分，救援人员在曲江煤矿与瓦斯突出事故巷道发现最后一名被困矿工遗体。至此，此次事故7名被困遇难人员已全部找到，共造成11名矿工遇难。

目前，遇难者家属已陆续赶到江西，事故处理由现场救援转入安抚善后和事故原因调查阶段。

9月30日5时45分左右，江西省煤炭集团公司丰城矿务局曲江煤矿西二采区发生煤与瓦斯突出事故，当时造成4人死亡，7人被困，5人顺利逃生。目前，江西省煤炭集团已责令丰城矿务局曲江煤矿停产整顿，要求各煤矿企业吸取教训，开展全面矿井安全大检查。

曲江煤矿为中国江南第一大矿井，设计年生产能力90万吨，服务年限54.8年，2003年4月建成投产，总投资7.4亿元。

云南工会中秋国庆 筹资慰问 19万人次职工

本报讯（记者黄渝）“虽然生病了，但要有好心情和积极态度去面对，没有什么过不去的坎，我们一直都在你们身边，会尽力帮你们解决好问题。”9月29日晚，云南省人大常委会副主任、省总工会主席张百如慰问昆明船舶设备集团有限公司困难职工时这样说道。此前的9月26日，昆明市总工会主席赵涤群等也奔走在工地、企业和困难职工家庭，赶在节日到来之前，将温暖送进千家万户。

据省总工会法律保障部调研员罗阳介绍，截止到9月29日，云南省各级工会共筹措资金1.6亿元，对19万人次困难职工、1480名困难劳模、2万余名农民工进行了走访帮扶慰问。

广州查处近十年来 最大企业贪污受贿案

本报讯（实习生罗仪毅 记者叶小钟）日前，记者从广州市纪委监察局（预防腐败局）举行的廉洁广州建设新闻发布会上获悉，广州查处了近十年来最大的企业贪污受贿案。

据广州市纪委常委梅河清通报，广州市国营企业白云农工商联合公司经理张新华因涉嫌严重经济违纪问题，市纪委对其进行立案查处。经初步核实，张新华在任期间，利用职务便利，为他人谋取利益，收受他人所送巨额贿赂人民币9000多万元，港币800多万元，且伙同他人共同侵吞国有资产合计人民币2.4亿元。鉴于张新华涉嫌构成犯罪，已将其移交司法机关处理。这也是广州近十年来查处的受贿数额最大的贪污案件。

会上，广州市纪委监察局还宣布开通“廉洁广州”官方微博，以方便市民举报相关贪污受贿案件。

第25所京华博爱 卫生站落户北京房山

本报讯（记者邓崎凡）9月29日，北京市房山区十渡镇六渡村京华博爱卫生站正式落成启用。至此，京华天使基金已经成功援建乡村卫生院（站）25所，累计投入资金215万元，遍及全国19个不同省份的贫困乡村，受益人口累计超过11万人。

据悉，在去年的“7·21”特大洪涝灾害中，房山区受灾情况严重，区内著名旅游区十渡镇六渡村是在此次洪灾中受损最严重的村庄之一。为帮助灾区开展灾后重建，中国红基会京华天使基金决定捐资60万元，援建六渡村卫生院。京华天使基金成立于2006年，是中国红基会与京华时报联合发起的一只专项基金，是中国红基会“红十字天使计划”的重要成员。

“智慧城市·美丽中国” 全国市长论坛启动

本报讯 近日，由人民网主办的“智慧城市·美丽中国”全国市长论坛启动，针对我国经济发展所面临的困境以及当前城镇化建设过程中存在的若干重大问题，与会专家普遍认为，智慧城市是一种新型的城市化，将为以人为本的新型城镇化建设提供最佳发展路径。

城镇化成为今后重点发展的方向，并已成为不可逆转的趋势。近些年来，随着经济实力的不断增强和城市化进程的提速，我国在城镇化建设上取得了长足进步，并积累了一些宝贵经验，但确实存在质量不高、缺乏科学规划等问题。诸如交通拥堵、能源紧张、环境恶化等，这给未来的新型城镇化带来了挑战。

据了解，作为伴随互联网、物联网、云计算等信息技术发展应运而生的全新城市建设模式，智慧城市正为全球所关注，智慧化也已成为欧美、日本等国家竞争新的制高点。（姚文）



西沙海域救援：1日已有14名渔民获救

10月1日，南海救助局第一飞行队的救援人员救起“粤台渔62116”船上的两名渔民。

据海南省海上搜救中心提供的最新情况，截至1日14时，西沙海域搜救人员在当日的搜寻中已发现16名遇险人员，其中有14名渔民生还，2人遇难，仍有58名渔民下落不明。

新华社记者 赵颖全 摄

敏锐把握世界科技创新发展趋势

切实把创新驱动发展战略实施好

一项系统工程，涉及方方面面的工作，需要做的事情很多。最为紧迫的是要进一步解放思想，加快科技体制改革步伐，破除一切束缚创新发展的观念和体制机制障碍。

习近平就此提出5个方面的任务。一是着力推动科技创新与经济社会发展紧密结合。关键是要处理好政府和市场的关系，通过深化改革，进一步打通科技和经济社会发展之间的通道，让市场真正成为配置创新资源的力量，让企业真正成为技术创新的主体。政

府在关系国计民生和产业命脉的领域要积极作为，加强支持和协调，总体确定技术方向和

路线，用好国家科技重大专项和重大工程等

抓手，集中力量抢占制高点。

二是着力增强自主创新能力。

关键是要大幅提高自主创新能力，努力掌握关键核心技术。

三是着力营造良好政策环境。

关键是要健全激励机制，形成有利于创

新人才成长的育人环境。

四是着力引进国际人才。

五是着力扩大科技开放合作。

五是着力扩大科技开放合作。